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Аннотация
В статье рассмотрен вопрос об 

особенностях функционального 
состояния сердечно-сосудистой 
системы и системы внешнего ды-
хания спортсменов с нарушения-
ми слуха, которые специализиру-
ются в баскетболе. Представлен 
анализ уровня развития специ-
альных физических качеств спор-
тсменов. Проведен корреляци-
онный анализ, который позволил 
определить достоверно значимую 
взаимосвязь между показателями 
сердечно-сосудистой системы и 
специальной физической подго-
товленностью баскетболистов с 
нарушениями слуха. Проведен-
ный анализ позволил подтвердить 
необходимость учета уровня функ-
ционального состояния сердечно-
сосудистой системы при плани-
ровании учебно-тренировочного 
процесса направленного на совер-
шенствование специальной под-
готовленности баскетболистов с 
нарушением слуха и очертить пер-
спективы дальнейших исследова-
ний в этом направлении.

Ключевые слова: специ-
альная физическая подготов-
ленность, функциональное со-
стояние, сердечно-сосудистая 
система, баскетболисты с нару-
шением слуха 17-18 лет.

Постановка проблеми дослі-
дження. Особливою ланкою су-
часного спортивного руху є спорт 
людей з обмеженими можливос-
тями, швидкий розвиток якого 
обумовлює необхідність розробки 
та науково-методичного обґрун-
тування специфічних методик 
різних видів підготовки спортс-
менів цієї категорії. До занять 
спортом як до одного з найбільш 
ефективних способів соціальної 
та фізичної реабілітації залуча-
ються люди з порушеннями зору 
і мови, з відставанням в розумо-
вому розвитку і ураженням опо-
рно-рухового апарату, в тому чис-
лі й особи з порушеннями слуху. 
Очевидно, методика спортивної 
підготовки залежить від особли-
востей контингенту спортсменів, 
тим більше коли об’єктом психо-
фізичних дій є спортсмени-інва-
ліди [2, 3, 5, 10].

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій.  Аналіз спеціаль-
ної літератури [1, 4, 11, 12] та 
даних узагальнення передового 
спортивного досвіду показав, що 
підбір засобів і методів для ко-
рекції навчально-тренувального 
процесу, спрямованого на до-
сягнення високих результатів у 
спортсменів з вадами слуху пови-
нен здійснюватися в першу чергу 
на підставі обліку нозологічних 
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особливостей функціонального 
і психологічного станів, рухових 
можливостей спортсменів-інва-
лідів. 

Проблеми організації трену-
вального процесу групи інвалідів 
з вадами слуху ускладнюються 
наступними функціональними 
порушеннями: соматичною осла-
бленістю, недостатньою рухли-
вістю, а також відставанням у 
фізичному і моторному розвитку. 
У багатьох слабочуючих є пору-
шення з боку серцево-судинної і 
дихальної систем (прискорений 
пульс, підвищений артеріальний 
тиск, неправильний ритм дихан-
ня), з боку фізичного розвитку 
(сутулість, диспластичність ста-
тури), дискоординація окремих 
м’язових груп, швидка стомлюва-
ність і емоційна нестійкість мото-
рики [3, 8, 9].

Таким чином, для раціональ-
ної побудови навчально-трену-
вального процесу спортсменів з 
вадами слуху доцільним є вивчен-
ня і врахування взаємозв’язку 
функціонального стану основних 
систем організму та рівня роз-
витку їх фізичних якостей, що й 
зумовило актуальність даного до-
слідження.

Мета дослідження – визна-
чити взаємозв’язок між функці-
ональними показниками кардіо-
респіраторної системи та рівнем 
розвитку спеціальних фізичних 
якостей баскетболистів 17-18 ро-
ків з вадами слуху.

Організація та методи дослі-
дження. В даному дослідженні 
брали участь спортсмени КПЗО 
«ДОС ДЮСШОР» ДОР» м. Дні-
про (16 юнаків 17-18 років, групи 
спеціальної базової підготовки 
другого року навчання, тривалість 
їх регулярних занять 14 годин на 
тиждень). Оцінка показників спе-
ціальної фізичної підготовленості 
здійснювалася за допомогою тес-
тів, рекомендованих програмно-
нормативними документами, що 
регламентують підготовку юних 
баскетболістів, зокрема про-
грамою для ДЮСШ СДЮШОР 

[6, 7], іншими методичними до-
кументами, відповідно до реко-
мендацій федерації баскетболу 
України. Пропоновані контрольні 
випробування відповідали ви-
могам спортивної метрології і 
передбачали оцінку швидкісних, 
швидкісно-силових, силових зді-
бностей, загальної та спеціальної 
витривалості, спеціальних коор-
динаційних здібностей. Оцінку 
функціонального стану кардіо-
респіраторної системи баскетбо-
листів з вадами слуху здійснюва-
ли за показниками ЧСС, АТ, ЧД, 
ЖЄЛ, проб Штанге та Генча. Всі 
результати були оброблені на ПК 
за допомогою комп’ютерної про-
грами STATISTIKA 7.

Результати дослідження та 
їх обговорення. Для оцінки рухо-
вих можливостей баскетболістів з 
вадами слуху застосовувалися та 
широко використовувалися пере-
вірені на надійність і валидність 
тести, що дозволяють діагностува-
ти рівень розвитку спеціальної фі-
зичної підготовленості спортсме-
нів. Результати, отримані під час 
дослідження, наведені в таблиці 1.

Відповідно до програми 
ДЮСШ рівень розвитку швидкіс-
них та швидкісно-силових якос-
тей відповідає оцінці задовільно. 

Так, в тесті «біг  6 м з веденням 
м`яча» слід зазначити найнижчу 
амплітуду індивідуальних показ-

ників, про що свідчить коефіцієнт 
варіації – 0,07%. Середній показ-
ник становить 2,03с, що на 17% 
нижче за нормативи програми 
ДЮСШОР. Аналогічні результати 
отримані в тестовому завданні «біг  
20 м з веденням м`яча». Однак при 
порівнянні з нормативними вимо-
гами баскетболісті з вадами слуху 
визначено рівень нижче середньо-
го (середній результат спортсме-
нів становив – 3,53с).

В тесті «стрибок у довжину 
з місця» виявлено більш високу 
амплітуду індивідуальних показ-
ників. Коефіцієнт варіації відпо-
відно склав 0,16%. Слід зазначи-
ти, що показники, отримані під 
час тестування, є найнижчими 
порівняно з нормативами програ-
ми ДЮСШОР.

Дещо кращі показники ви-
значені в тесті «стрибок вгору з 
місця». Так, середній результат 
в спортсменів склав 61,1см. При 
порівнянні з нормативними ви-
могами констатовано задовільний 
рівень швидкісно-силових якос-
тей спортсменів з порушеннями 
слуху. 

При аналізі рівня розвитку 
координаційних здібностей бас-
кетболистів визначено дещо 
вищу амплітуду індивідуальних 
показників, що в першу чергу 
пов’язано зі складністю виконан-
ня запропонованих завдань, не 
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можна також не брати до уваги 
вплив рівня технічної підготовле-
ності спортсменів.  

Середні арифметичні показ-
ники тесту «40 кидків з точок» 
складає – 21,1 влучань, коефіці-
єнт варіації – «К» – 0,06%. Показ-
ники «кидки з дальньої дистанції 
(п`ять точок)» склав – 7,25 влу-
чань. Таким чином проведене до-
слідження дало змогу встановити 
середній рівень прояву швидкіс-
них, швидкісно-силових і коорди-
наційних здібностей спортсменів 
з вадами слуху. Найгірші показ-
ники серед обраних для дослі-
дження були отримані в тесті «біг  
20 м з веденням м`яча».

Для характеристики функціо-
нального стану визначали основ-
ні показники серцево-судинної та 
дихальної системи баскетболис-
тів з вадами слуху (табл. 2).

Оцінка функціонального ста-
ну дала змогу констатувати низь-
кий рівень функціонування як 
серцево-судинної системи, так 
і системи зовнішнього дихання 
спортсменів з вадами слуху. Слід 
зазначити високу амплітуду інди-
відуальних показників спортсме-
нів, що, в першу чергу, зумовлено 
ступенем порушення слухового 
аналізатору баскетболистів. Най-
нижчі показники були отримані 
при оцінці функціонального ста-
ну системи зовнішнього дихання. 
Так, середній показник частоти 

дихання у баскетболістів з по-
рушеннями слуху склав 19,4; в 
той час, як у здорових однолітків 
нормою є 14-16. Низький показ-
ник життєвої ємності легень, він 
склав відповідно 3156,4мл, ви-
ступає інтегральним показником 
системи зовнішнього дихання 
людини. Аналогічні показники 
встановлено при проведені функ-
ціональних проб Штанге та Ген-
ча. Середні результати спортс-
менів відповідно склали 37,4с та 
23,7с., що свідчить про недостат-
ню економічність роботи системи 
зовнішнього дихання, недостатнє 
збагачення організму спортсме-
нів киснем, і, внаслідок цього, –
про підвищення рівня утворення 
лактату та низький рівень пра-
цездатності спортсменів під час 
виконання тренувальних наван-
тажень.  

При оцінці взаємозв’язку між 
рівнем розвитку спеціальних фі-
зичних якостей та баскетболістів 
з вадами слуху були отримані такі 
дані (табл. 3.)

Кореляційний аналіз зв’язку 
між показниками спеціальної фі-
зичної підготовленості та функ-
ціональним станом серцево-су-
динної системи показав, що на 
загально-груповому рівні існують 
достовірно значущі кореляційні 
зв’язки між показниками тестів: 
тест «Біг з веденням м’яча» та 
ЖЄЛ (r=0,67) і пробою Штан-

ге (r=0,75); «Біг 20м з веденням 
м’яча» та ЧСС (r=0,70) і ЖЄЛ 
(r=0,89),  «Стрибок в довжину з 
місця» та «Стрибок вгору з місця» 
корелюють з показником «Проба 
Штанге» - r=0,77 та r=0,74 відпо-
відно; показники тесту «40 кидків 
з точок» з показниками ЧСС, ЧД, 
пробами Штанге та Генча; по-
казники тесту «Кидки з дальньої 
дистанції (п’ять точок )» зі всіма 
функціональними показниками 
серцево-судинної та дихальної 
системи. Слід зазначити, – показ-
ник артеріального тиску не коре-
лює з жодним із показників.

Таким чином, аналіз отрима-
них даних свідчить, що показники 
спеціальних фізичних якостей ко-
релюють з показниками функціо-
нального стану, що підтверджує 
необхідність врахування рівня 
функціонального стану серцево-
судинної системи при плануванні 
навчально-тренувального проце-
су спрямованого на вдосконален-
ня спеціальної підготовленості 
баскетболистів з вадами слуху.

Висновки
1. Результати проведеного до-

слідження дали змогу встановити 
середній рівень прояву швидкіс-
них, швидкісно-силових і коор-
динаційних здібностей спортсме-
нів-баскетболістів 16-17 років з 
вадами слуху. Найгірші показ-
ники були отримані ними в тесті 
«біг 20м з веденням м’яча».

2. Підтверджено низький рі-
вень функціонального стану 
серцево-судинної системи цієї 
категорії спортсменів, що є про-
блемою для підвищення рівня 
підготовки баскетболістів з вада-
ми слуху.

3. Встановлені зв’язки між по-
казниками спеціальних фізичних 
якостей з показниками функціо-
нального стану серцево-судинної 
системи, що вказує на необхід-
ність планування навчально-тре-
нувального процесу, спрямова-
ного на подальше вдосконалення 
спеціальної фізичної підготов-
леності баскетболістів з вадами 
слуху 17-18 років.    

 Таблиця 2
Особливості функціонального стану серцево-

судинної системи та системи зовнішнього дихання 
баскетболистів з вадами слуху 17 – 18 років

Показники
Статистичні показники
x±S v%

ЧСС, уд/хв. 76,7 ± 2,47 2,37
АТс, мм рт. ст. 115,7 ± 2,41 0,86
АТт, мм рт. ст. 84,3 ± 3,18 1,17

ЖЄЛ, мл 3156, 4 ± 23,8 9,63
ЧД, кількість 19,4 ± 2,79 12,4

Проба Штанге, с. 37,4 ± 4,17 11,6
Проба Генча, с. 23,7 ± 2,16 14,3
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Перспектива подальших на-
укових досліджень пов’язана  в 
розробці методики планування 
учбово-тренувального процесу  
спрямованого на вдосконалення 
спеціальної фізичної підготовле-
ності баскетболістів з вадами слу-
ху з урахуванням рівня функціо-
нального стану серцево-судинної 
системи і системи зовнішнього 
дихання
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